

# 中国科学院

## 唁电

中国科学院力学研究所：

惊悉白以龙院士不幸逝世，我谨代表中国科学院和中国科学院学部主席团，并以我个人名义，对白以龙院士的逝世表示沉痛哀悼，向其家属和亲友致以诚挚慰问！

白以龙院士是我国著名力学家，长期从事爆炸、固体损伤与灾变的非线性力学研究。曾提出热塑剪切带理论，阐明了热塑剪切变形局部化的准则、演化和结构，被国际学术界公认为“白判据”；创建了损伤与失效的统计细观力学理论，在材料动态行为方面取得了引领性成果；提出了演化诱导灾变的新思想，为国家重大工程需求作出了重要贡献。白以龙院士曾获国家自然科学奖二等奖，何梁何利基金科学与技术进步奖，周培源力学奖，美国TMS学会John Rinehart奖，陈嘉庚数理科学奖等。

白以龙院士一生锐意进取、励精图治、求真务实，为我国科技事业的发展鞠躬尽瘁。白以龙院士襟怀坦荡、宽厚待人，堪称是科学家的表率和科研工作者的楷模。他的不幸逝世让我们失去了一位优秀的科学家、德高望重的师长，是我国科技界的重大损失。白以龙院士为我国科技事业作出的重大贡献将永垂青史！

白以龙院士千古！

中国科学院院长  
中国科学院学部主席团执行主席

二〇二四年五月十日